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اکتبر 2023 بود که حملات رژیم صهیونیستی به نوار غزه به نهایت خود رسید 

تا جایی که اعتراض‌های سراسری را در دنیا به همراه داشت و حتی دانشجویان 

معترض در کشور‌های مختلف به ویژه در دانشگاه‌های آمریکا به پا خاستند و 

خواستار توقف این وحشیگری شدند. به رغم آتش‌بس‌های موقتی که در این 

بازه زمانی صورت گرفت، اما هنوز هم این تهاجم ادامه دارد و به نوعی، نسل 

کشی آشکار در این باریکه از کره زمین در حال رخ دادن است و عجیب‌تر این 

که هیچ سازمان و نهاد بین‌المللی اقدامی برای مردم بی‌دفاع غزه و فلسطین 

 فقط تماشاچی هستند. در این میان، به رغم 
ً
انجام نمی‌دهند و همگی تقریبا

تمام سختی‌ها و مشقت‌ها، هنوز آموزش و یادگیری در این خطه ادامه دارد. 

به رغم تداوم حملات وحشیانه صهیونیست‌ها در نوار غزه، راه‌های ابتکاری 

به بهانه حمایت از دانشجویان، دانشگاهیان و محققان دانشگاهی در نوار غزه 

همچنان ادامه دارد و به نظر می‌رسد به رغم تلاشی که صهیونیست‌ها برای 

نسل‌کشی آن‌ها انجام می‌دهند، اما طبق آمار، شمار دانشجویان ثبت نامی در 

دانشگاه‌های این کشور رو به افزایش بوده و این بیانگر شعله امیدی است که در 

این منطقه هنوز شعله‌ور است. در این راستا، دانشگاه ملی »نجاح« در نابلس، 

به منظور مشارکت با اتحادیه دانشگاه‌های مدیترانه که متشکل از 184 دانشگاه 

از 25 کشور است، اقداماتی را تحت عنوان »راهکار‌های حمایتی آموزش فنی«  

)TESI( در پیش گرفتند تا به این واسطه، با پلتفرم‌های یادگیری مجازی و منابع 

آزاد یا اشتراکی، از دانشجویان غزه حمایت کنند. 

   بیش از هزار دانشجو شهید شدند

جنگ در نوار غزه، آسیب‌های جبران ناپذیری را به آموزش عالی این منطقه 

وارد کرد به طوری که قریب 20 مؤسسه آموزشی به شدت آسیب دیدند و 

ساختمان 60 دانشگاه نیز ویران شد. در این بین، طبق آخرین آماری که 

از سوی وزارت آموزش و پرورش و آموزش عالی تشکیلات خودگردان 

فلسطین منتشر شده، حدود 1111 دانشجو شهید و 2317 دانشجو مجروح 

شده‌اند. به دنبال این خرابی‌ها، بسیاری از مراکز آموزشی نوار غزه به 

صورت مجازی به فعالیت خود ادامه می‌دهند. بسیاری از ساختمان‌ها و 

تجهیزات نابود شده و آسیب‌های جدی متحمل شده‌اند از این رو، بسیاری 

از دانشجویان در نوار غزه به تحصیل در دوره‌های آنلاین مشغول هستند. از 

سوی دیگر، کمبود آب و موادغذایی و قطع مداوم اینترنت هم از جدی‌ترین 

چالش‌های پیش روست. 

   نوشداروی اروپایی در سوگ غزه

کمیته اضطراری دانشگاه‌ها در نوار غزه، صندوق بورسیه تحصیلی را با عنوان 

ISNAD از سوی انجمن رفاه تعاون راه‌اندازی کرده تا 15000 دانشجوی 

فلسطینی در سه دانشگاه برتر غزه، شامل الازهر، الاقصی و دانشگاه اسلامی 

غزه بتوانند با کمک این صندوق، شهریه‌های خود را بپردازند. این سه دانشگاه، 

درمجموع به 72 درصد از کل 90 هزار دانشجوی دانشگاهی در نوار غزه ارائه 

خدمت کرده‌اند. این طرح جدید، از 4600 دانشجو برای ادامه تحصیلات 

خود و 1300 دانشجو برای تکمیل دوره‌های تحصیلی خود حمایت می‌کنند. 

از هدف 16 میلیون دلاری برای این طرح، قریب یک میلیون و 500 هزار دلار 

تا ژانویه 2025 و حدود 6 میلیون دلار هم تا آگوست امسال جمع‌آوری شد. 

بودجه سالانه دانشگاه الازهر پیش از سال 2024 به رقمی بالغ بر 20 میلیون 

دلار می‌رسید و طبق آمار، همین میزان هم تا پیش از وقوع جنگ، برای دانشگاه 

کافی نبود و غزه با وضعیت دشواری دست و پنجه نرم می‌کند. 

در طرح UNIMED نیز که با هدف افزایش شمار دانشجویان دانشگاهی در 

نوار غزه کلید خورد، قرار شد براساس طرح افق اروپا، از محققان غزه حمایت 

گسترده‌ای صورت گیرد. در این پروژه 18 ماهه، قرار است در فاز نخست، 

بودجه‌ای یک میلیون و 170 هزار دلاری در حمایت از 50 محقق در نوار 

غزه ارائه شود. این طرح پیشنهادی در دست بررسی است و با مداخلاتی که 

قرار است انجام شود، پیش‌بینی شده که بودجه تعیین شده برای سال 2027 

اختصاص یابد. 

   دانشگاه‌های غزه: زمان همبستگی نمادین 

گذشته است
رؤسای دانشگاه‌های غیرانتفاعی در غزه با صدور بیانیه‌ای مشترک از جامعه بین‌المللی 

آموزش عالی خواستند تا برای برقراری آتش‌بس پایدار در غزه تلاش کنند و برای 

حمایت و حفاظت از مؤسسات آموزش عالی غزه بسیج شوند. این سه دانشگاه 

الاقصی، دانشگاه الازهر و دانشگاه اسلامی غزه در مجموع، اکثریت قریب به اتفاق 

دانشجویان و اعضای هیئت علمی غزه را تشکیل می‌دهند. آن‌ها اظهار کردند: 

»زمان همبستگی نمادین گذشته است. اکنون ما خواستار یک همکاری عملی، 

ساختارمند و پایدار هستیم.« در بیانیه‌ای که در انتهای ماه ژوئن در یک کنفرانس 

غیرعلنی در دانشگاه »سواس« لندن تدوین شد، پروفسور دکتر آیمن صبح، رئیس 

دانشگاه الاقصی؛ پروفسور دکتر عمر میلاد، رئیس دانشگاه الازهر؛ و پروفسور 

دکتر اسد اسعد، رئیس دانشگاه اسلامی غزه، رژیم صهیونیستی را به مدرسه‌کشی 

یا علم‌کشی متهم کردند، که آن را »تلاشی سیستماتیک و عمدی برای از بین بردن 

دانشگاه‌ها، زیرساخت‌ها، استادان و دانشجویان غزه« توصیف کردند. 

   تلاش هدفمند برای ریشه‌کن کردن آموزش عالی 
رؤسای دانشگاه‌های غزه در بیانیه منتشر شده اعلام کردند: »تخریب دانشگاه‌ها 

بخشی از یک تلاش هدفمند برای ریشه‌کن کردن پایه‌های آموزش عالی در غزه 

است؛ پایه‌هایی که مدت‌هاست به عنوان ستون‌های مقاومت، امید و آزادی فکری 

در شرایط اشغال و محاصره پابرجا بوده‌اند.« آن‌ها معتقدند که این تغییر از حملات 

مکرر، به تلاشی برای »نابودی کامل« منتهی شده است که در چهارچوب »جنگ 

نسل‌کشی« صورت می‌گیرد. باوجوداین، آن‌ها تأکید کرده‌اند که به رغم »نابودی 

دانشگاه‌ها، آزمایشگاه‌ها، تأسیسات و کتابخانه‌ها و ترور دانشجویان و همکاران«، 

آن‌ها مصمم به ادامه مأموریت آموزشی خود هستند. 

آن‌ها بیان کرده‌اند که بیش از یک سال است کارکنان و دانشجویان آن‌ها به رغم 

شرایط غیرقابل تصور و سخت، مانند »بمباران مداوم، گرسنگی، محدودیت‌های 

دسترسی به اینترنت و برق ناپایدار«، به مأموریت اصلی خود که تدریس است، 

پایبند بوده‌اند. آن‌ها در بیانیه مشترک خود، از همکاران بین‌المللی در سراسر جهان 

خواستند که برای این موارد تلاش کنند: 

* آتش‌بس پایدار »که بدون آن هیچ سیستم آموزشی قادر به شکوفایی نیست«. 

* بسیج فوری بین‌المللی برای حمایت و حفاظت از مؤسسات آموزش عالی غزه 

»به عنوان نهاد‌های حیاتی برای بقا و آینده بلندمدت مردم فلسطین«. 

شی یا علم‌کشی« به عنوان »جنگی سیستماتیک 
ُ
* به رسمیت شناختن »مدرسه‌ک

علیه آموزش« و لزوم حمایت بین‌المللی یکپارچه و استراتژیک »در همکاری با 

دانشگاه‌ها« برای تاب‌آوری و بازسازی زیرساخت‌ها و جوامع دانشگاهی. 

آن‌ها به دنبال حمایت برای ادامه تدریس و پژوهش در دوران محاصره و مشارکت 

برای بازسازی بلندمدت دانشگاه‌های غزه با احترام به »استقلال بنیادی و عاملیت 

دانشگاهی« هستند. آن‌ها عنوان کردند: »به طور مستقیم با ما تعامل کنید و از 

مؤسساتی که همچنان مظهر زندگی دانشگاهی و مقاومت فکری جمعی در غزه 

هستند، حمایت کنید.« سال گذشته، مؤسسات آموزش عالی غزه یک کمیته 

اضطراری دانشگاهی در غزه راه‌اندازی کردند که نماینده سه مؤسسه و کالج 

وابسته‌ای است که در مجموع بین 80 تا 85 درصد از دانشجویان غزه را در خود 

جای داده‌اند. آن‌ها معتقدند که هدف این کمیته »مقاومت در برابر حذف دانشگاه‌ها« 

و ارائه »کانال‌های پشتیبانی قابل اعتماد« است. 

   تخریب 57 ساختمان دانشگاهی
 و شهادت 190 استاد دانشگاه

در 10 ژوئن، گزارش منتشر شده از سوی کمیسیون مستقل بین‌المللی پژوهش 

سازمان ملل متحد در مورد سرزمین‌های اشغالی فلسطین، شامل اورشلیم شرقی 

و اسرائیل، نشان داد که رژیم صهیونیستی، »سیستم آموزشی غزه را تخریب کرده 

و بیش از نیمی از تمام اماکن مذهبی و فرهنگی در نوار غزه را نابود کرده است، که 

بخشی از یک حمله گسترده و بی رحمانه علیه مردم فلسطین است که طی آن، 

نیرو‌های صهیونیستی مرتکب جنایات جنگی و جنایت علیه بشریت در قالب 

نابودی شده‌اند«. طبق این گزارش 19 صفحه‌ای، نیرو‌های صهیونیستی با استفاده 

از حملات هوایی، گلوله باران، آتش سوزی و تخریب‌های کنترل شده، بیش از 

90 درصد از ساختمان مدارس غزه را مورد حمله قرار داده یا نابود کرده‌اند. در این 

گزارش آمده است که مراکز آموزش عالی نیز هدف قرار گرفته و تخریب یا آسیب 

دیده‌اند و حدود 87 هزار دانشجوی دانشگاه نیز به تبع آن، آسیب دیده‌اند. تا 25 ماه 

مارس امسال، بیش از 57 ساختمان دانشگاه به طور کامل تخریب شده و بیش از 

190 نفر از اعضای هیئت علمی دانشگاه نیز به شهادت رسیده‌اند. 

رئیس کمیسیون مستقل بین‌المللی پژوهش سازمان ملل متحد معتقد است: »ما 

نشانه‌های زیادی مشاهده می‌کنیم که رژیم صهیونیستی در حال انجام یک کمپین 

هماهنگ برای نابودی زندگی فلسطینیان در غزه است. هدف قرار دادن زندگی 

آموزشی، فرهنگی و مذهبی مردم فلسطین توسط این رژیم به نسل‌های فعلی و 

آینده آسیب می‌رساند و مانع حق تعیین سرنوشت در آن‌ها می‌شود.« هنگامی که 

رژیم صهیونیستی در 11 اکتبر 2023 تأیید کرد که دانشگاه اسلامی غزه را بمباران 

کرده، نیرو‌های نظامی اسرائیل )IDF( اعلام کردند که »به یک مرکز مهم عملیاتی، 

سیاسی و نظامی حماس در غزه یعنی دانشگاه اسلامی، حمله کرده‌اند«. 

   اهداف آموزشی؛ مقاصد نظامی
در موارد دیگری که منجر به تخریب ساختمان‌های آموزشی شد، صهیونیست‌ها، 

نتیجه را خسارت جانبی حین حمله به اهداف نظامی مشروع توصیف کرده است. 

اما این کمیسیون، چند مورد از آتش زدن و تخریب مراکز آموزشی از سوی نیرو‌های 

صهیونیستی را مستند و بررسی کرد و به این نتیجه رسید که این موارد به طور عمدی 

و غیرضروری صورت گرفته‌اند. آن‌ها همچنین گزارش دادند که سربازان صهیونیستی 

پیش از تخریب مدارس و دانشگاه‌ها، ویدئو‌هایی ضبط و پخش کرده‌اند که در آن‌ها، 

فلسطینی‌ها و سیستم آموزشی آن‌ها را به سخره گرفته‌اند. این کمیسیون همچنین 

شواهد قابل توجهی یافته است که نشان می‌دهد نیرو‌های امنیتی رژیم صهیونیستی، 

مراکز آموزشی را تصرف کرده و از آن‌ها به عنوان پایگاه‌های نظامی یا محل‌های 

تجمع برای فعالیت‌های نظامی استفاده کرده‌اند که از آن جمله می‌توان به تبدیل 

بخشی از محوطه دانشگاه الازهر در المغرقه به کنیسه‌ای برای سربازان اشاره کرد. 

این کمیسیون اعلام کرد: »چنین رفتاری ناقض مفاد حقوق بین‌الملل بشردوستانه 

عرفی است که طرفین درگیری را ملزم به تمایز بین اهداف غیرنظامی و نظامی می‌کند. 

چنین اقداماتی، بیانگر قصد نیرو‌های امنیتی صهیونیست برای تخریب این مراکز 

به منظور محدود کردن دسترسی فلسطینی‌ها به آموزش در درازمدت می‌داند.«

آموزش عالی در غزه چگونه سر پا ایستاده است؟ 

تحصیل در محاصره

نایب رئیس هیئت امنای دانشگاه اسلامی غزه:  اعضای هیئت علمی هنوز در مجلات خارجی مقاله می‌دهند 

پروفسور کمالین کامل شعث، نایب رئیس هیئت امنای دانشگاه اسلامی غزه 

)IUG( است که پیش‌تر بین سال‌های 2015- 2005 در سمت رئیس این 

دانشگاه فعالیت می‌کرد. این دانشگاه عضو انجمن بین‌المللی دانشگاه‌ها و 

پذیرای 18000 دانشجو و بیش از 300 کارمند است. این دانشگاه در طول 

جنگ غزه در سال‌های 2008 تا 2009 و درگیری غزه و رژیم صهیونیستی 

در سال 2014 هدف حملات هوایی صهیونیست‌ها قرار گرفت و اکنون به 

طور کامل ویران شده است. به گزارش رویترز، یکی از جانشینان »شعث« به 

عنوان رئیس دانشگاه، »سفیان طیه« بود که در اوت 2023 به این سمت رسید 

و به همراه خانواده‌اش در دسامبر 2023 در یک حمله هوایی صهیونیست‌ها 

شهید شد. او در توصیف محل دانشگاه گفت: »دانشگاه ما سه پردیس دارد. 

پردیس اصلی در قلب شهر غزه، حدود 1 کیلومتری از ساحل دریا واقع شده 

است. پردیس دوم، پردیس پزشکی است که در منطقه »نتزاریم« در لبه جنوبی 

شهر غزه قرار گرفته و سومین پردیس هم که به عنوان پردیس جنوبی شناخته 

می‌شود، بیشتر به دانشجویان »خان یونس« و »رفح« ارائه خدمت کرده و در 

مرکز »خان یونس« واقع شده است.« 

او درباره فعالیت دانشگاه در شرایط کنونی جنگ و تداوم آموزش‌ها اظهار کرد: 

»دانشگاه ما به تدریج برای بازیابی ظرفیت خود و از سرگیری فعالیت‌های 

مختلف تلاش کرده است. اولین قدم این بود که به دانشجویان اجازه دهیم 

به اسناد اداری و دانشگاهی مانند گواهینامه‌ها و ریزنمرات به صورت آنلاین 

دسترسی داشته باشند. سپس ما یک طرح آزمایشی برای آموزش الکترونیکی 

راه‌اندازی کردیم که با دروس عمومی موردنیاز دانشگاه شروع می‌شد. این طرح 

آزمایشی موفقیت‌آمیز بود و درنتیجه، آن را گسترش دادیم تا بیشتر دروس ترم‌های 

عادی را نیز شامل شود. به دلیل کمبود مدرس، ارائه چند درس امکان‌پذیر 

نبود و ما مجبور بودیم تمام دروس آزمایشگاهی و عملی را به حالت تعلیق 

درآوریم. باوجوداین، حدود 90 درصد دروس تحت پوشش قرار گرفتند و در 

ترم بعد، به لطف مدرسان داوطلب خارج از کشور، این ارائه با توسعه بیشتری 

همراه شد. در میان دروس ارائه شده، پروژه‌های فارغ التحصیلی سال آخر هم 

وجود داشت که دانشجویان به صورت گروهی انجام می‌دادند. این گروه‌ها 

در صورت برقرار بودن شرایط امنیتی مناسب، با مدرسان ملاقات می‌کردند. 

در آموزش عملی، در صورت امکان و مناسب بودن شرایط، دانشجویان 

پزشکی و پرستاری می‌توانستند آموزش بالینی خود را در بیمارستان‌ها ادامه 

دهند؛ دانشجویان در مدارس موقت در پناهگاه‌های آوارگان مشغول به تحصیل 

شدند؛ و دانشجویان مهندسی از طریق کارآموزی در شهرداری‌های محلی، 

کسب تجربه می‌کردند. در زمینه پژوهش نیز دانشگاه به تدریج فعالیت‌های 

علمی خود را از سر گرفت. ما 7 مجله پژوهشی داریم که همگی به صورت 

آنلاین فعالیت خود را از سر گرفته‌اند. آن‌ها در حال حاضر، پذیرای مقالات 

ارائه شده هستند، داوری را تسهیل و پژوهش‌ها را منتشر می‌کنند. حتی در 

چنین اوضاع به‌هم ریخته‌ای، برخی اعضای هیئت علمی به انتشار مقالات 

خود در مجلات خارجی ادامه داده و تعدادی کتاب نیز در این دوره به چاپ 

رسیده است. با وجود این شرایط، تولیدات دانشگاهی ما همچنان ادامه دارد. 

در زمینه خدمات اجتماعی، مجبور شده‌ایم فعالیت‌های خود را محدود 

کنیم. باوجوداین، 10 مدرسه برای کودکان دبستانی آواره راه‌اندازی کرده‌ایم 

که تحت نظارت یکی از استادان دانشکده آموزش و پرورش است. همچنین 

دانشجویان پزشکی ما در بیمارستان‌ها مشغول به کار و آموزش هستند. از 

نظر اداری، ما همچنین وظایف اصلی را از سر گرفته‌ایم. کمیته ارتقا، بار 

دیگر در حال فعالیت است و به تازگی چند عضو هیئت علمی در آن، از 

استادیاری به دانشیاری و استاد تمام ارتقا یافته‌اند. فرایند‌های بازنشستگی و 

درخواست مرخصی برای کار جایگزین نیز با وجود شرایط وخیم در حال 

انجام است. به عنوان دانشگاه اسلامی غزه، ما یک کمیته اضطراری برای 

مدیریت تمام فعالیت‌های دانشگاه تشکیل داده‌ایم و کمیته‌های فرعی را در 

سراسر بخش‌ها، از روابط خارجی گرفته تا امور دانشجویی، ایجاد کرده‌ایم 

تا تداوم عملیات خود را تضمین کنیم. در روابط خارجی، ما تعامل خوبی را 

برقرار کرده‌ایم، پروژه‌هایی را با بودجه بین‌المللی برای حمایت از دانشجویان 

توسعه داده و در کنفرانس‌ها، چه آنلاین و چه حضوری شرکت کرده‌ایم. ما 

همچنین میزبان و شرکت‌کننده در چند کنفرانس و انجمن جهانی بوده‌ایم. 

 عملی یا تجربی رشته‌هایی 
ً
آنچه ما هنوز قادر به ارائه آن نیستیم، اجزای صرفا

است که نیاز به آزمایشگاه یا تجهیزات تخصصی دارند اما بیشتر آن‌ها نابود 

شده‌اند. پژوهش‌های دانشجویان و اعضای هیئت علمی بیشتر در حد نظری 

باقی مانده است چرا که امکانات آزمایشگاهی دیگر در دسترس نبوده و کار 

میدانی اغلب به دلیل خطرات امنیتی و شرایط سخت زندگی غیرممکن است. 

اگرچه 90 درصد رشته‌ها در حال حاضر از نظر فنی در دسترس هستند، اما 

برای تمام دانشجویان دست یافتنی نیستند. مشارکت، به شرایط و توانایی هر 

دانشجو در برقراری ارتباط بستگی دارد.«

رئیس هیئت مدیره دانشگاه اسلامی غزه در بیان بزرگ‌ترین چالش پیش روی 

دانشگاه عنوان کرد: »بیشتر چالش‌ها ناشی از وضعیت امنیتی و شرایط زندگی 

است. دانشجویان و کارکنان ما، هر دو با دسترسی به آب، غذا، برق، سرپناه 

و اینترنت دست و پنجه نرم می‌کنند که همه این موارد، جزء موانع اصلی و 

مداوم هستند. یکی از مهم‌ترین چالش‌های پیش روی دانشگاه این است که 

دانشجویان به دلیل وضعیت وخیم اقتصادی غزه در این شرایط سخت و دشوار 

قادر به پرداخت شهریه خود نیستند. شهریه، همواره منبع اصلی درآمد دانشگاه 

برای ادامه فعالیت و پرداخت حقوق کارکنان بوده است. با از دست رفتن این 

منبع، دانشگاه بدون وسیله اصلی خود برای ادامه کار خود ر‌ها شده است.«

او در ادامه، درباره برقراری اتصال دانشگاه به اینترنت و تحصیل دانشجویان 

گفت: »اینترنت در غزه ضعیف است و اغلب با قطع اینترنت به‌ویژه در طول 

عملیات‌های نظامی مواجه هستیم. برخی مناطق دارای نقاط و فضا‌های 

اینترنتی هستند که دسترسی قابل اعتمادتری را ارائه می‌دهند اما در بیشتر 

موارد، دانشجویان و کارکنان باید برای یافتن نقاطی با اتصال پایدار یا برای 

 
ً
دانلود مطالب، ارسال تکالیف یا پیوستن به کلاس‌ها، جابجا شوند. تقریبا

70 درصد دانشجویان باز هم در دانشگاه ثبت نام کرده‌اند، اما تنها دو سوم از 

آن‌ها می‌توانند دوره‌های خود را به طور منظم دنبال کنند. سایر آن‌ها نیز بسته به 

شرایطی که دارند، به طور پاره وقت یا نامنظم تحصیل می‌کنند.«

»شعث« همچنین به کمک مؤسسات آموزش عالی بین‌المللی به بهبود 

وضعیت کنونی دانشگاه اشاره و عنوان کرد: »جامعه جهانی دانشگاهی می‌تواند 

نقش حیاتی خود را به چند شکل ایفا کند: حمایت قاطع از برقراری مجدد 

دسترسی به اینترنت در غزه و اعمال فشار بر رژیم صهیونیستی برای برقراری 

اتصال؛ حمایت از گسترش ظرفیت آموزشی با داوطلب شدن در تدریس 

دوره‌ها، به ویژه دوره‌هایی که در حال حاضر قادر به ارائه نیستیم؛ کمک به 

همکاری‌های تحقیقاتی و اشتراک منابع؛ و ادامه افزایش آگاهی و صحبت 

پیرامون هدف قرار گرفتن سیستم آموزشی غزه. علاوه بر این، با توجه به نیاز 

 ISSD فوری به حمایت از بورسیه تحصیلی، از همه دعوت می‌کنیم تا در برنامه

مشارکت کنند که در پاسخ به ناتوانی دانشجویان در پرداخت شهریه، به عنوان 

منبع اصلی درآمد دانشگاه‌های غزه، تأسیس شده است. برنامه ISSD از سوی 

کمیته اضطراری دانشگاه‌ها در غزه، متشکل از سه دانشگاه غیرانتفاعی آغاز 

شده است. هدف این پروژه تأمین بورسیه‌هایی است که به دانشجویان امکان 

پرداخت شهریه را می‌دهد. این امر، دانشگاه‌ها را قادر می‌سازد تا بخشی از 

حقوق کارکنان خود را پرداخت کرده و بدون وقفه به ادامه روند آموزشی کمک 

می‌کند. ما همه را به حمایت از این صندوق تشویق می‌کنیم، زیرا این صندوق 

نه تنها به دانشجویان، بلکه به دانشگاه‌هایی کمک‌های حیاتی ارائه می‌دهد که 

در تلاش برای فعالیت در بحبوحه بحران تحصیلی هستند.«

رئیس دانشگاه الازهر: 80 درصد دانشجویان در آموزش‌های آنلاین مشارکت دارند

عمر میلاد، رئیس دانشگاه الازهر است که پیش از تخریب 12 دانشکده در 

نوامبر 2023، حدود 14 هزار دانشجو در آن ثبت نام کرده بودند. او درباره 

موقعیت کنونی دانشگاه گفت: »دانشگاه الازهر از چند پردیس شامل 

پردیس‌های اصلی، شرقی و غربی تشکیل شده که در مرکز شهر غزه قرار 

دارند. ما همچنین یک پردیس جنوبی در المغرقه و یک مزرعه دانشگاهی 

در بیت حانون در شمال غزه برای حمایت از مطالعات کشاورزی داریم. 

تمام پردیس‌های ما هدف قرار گرفته و ویران شده‌اند.«

او همچنین درباره تداوم فعالیت دانشگاه در شرایط کنونی غزه اظهار کرد: 

»با وجود تخریب بی‌سابقه این دانشگاه، ما تدریس را در ژوئن 2024 و تنها 

هشت ماه پس از آغاز جنگ از سر گرفتیم. در حال حاضر، بیشتر دروس 

 
ً
کارشناسی و کارشناسی ارشد را به صورت آنلاین ارائه می‌دهیم و تقریبا

12 هزار دانشجو را در رشته‌های مهندسی، پزشکی، حقوق، علوم انسانی 

و علوم پوشش می‌دهیم. باوجوداین، تدریس دوره‌هایی که نیاز به آزمایشگاه 

یا عمل بالینی دارند، مانند دروس پیشرفته پزشکی و مهندسی، به دلیل 

زیرساخت‌های تخریب شده و کمبود تجهیزات، هنوز غیرممکن است. در 

عین حال، آموزش عملی مبتنی بر جامعه را ادامه می‌دهیم. به عنوان مثال، 

دانشجویان پزشکی هنوز در بیمارستان‌ها و کلینیک‌ها در صورت امکان کار 

می‌کنند. هم کارکنان و هم دانشجویان، ابتکاراتی را برای حمایت از جوامع 

آواره و آسیب‌پذیر در فرایند نسل‌کشی آغاز کرده‌اند. پژوهش‌ها ادامه دارد 

اما به شدت با مشکل مواجه است. دانشجویان و استادان اغلب تحقیقات 

نظری را در دستور کار خود قرار داده و با مؤسسات انگلیسی همکاری 

 
ً
می‌کنند. باوجوداین، تحقیقات تجربی و کار میدانی در شرایط فعلی تقریبا

غیرممکن است. این تغییر اجباری به سمت آنلاین کردن آموزش، گواهی 

بر تاب‌آوری ماست، اما به هیچ وجه ایدئال ما نیست.«

او در بیان بزرگ‌ترین چالش‌های پیش روی این دانشگاه و تداوم فعالیت‌ها 

گفت: »یکی از بزرگ‌ترین چالش‌هایی که با آن مواجه هستیم، تخریب فیزیکی 

 تمام ساختمان‌های دانشگاه، از جمله 
ً
گسترده دانشگاه است به طوری که تقریبا

آزمایشگاه‌ها و کلاس‌های درس آسیب دیده یا تخریب شده‌اند؛ چالش دیگر، 

کمبود تجهیزات است. ما تنها مجهز به لپ تاپ، سرور و ابزار‌های اولیه مورد 

نیاز برای اجرای آموزش آنلاین هستیم؛ سومین چالش پیش رو، امنیت و 

آوارگی دانشجویان و کارکنان دانشگاه است که به دلیل شرایط به اجبار باید 

در بی‌ثباتی شدید زندگی می‌کنند؛ چالش چهارم هم سلامت روان است. 

عوارض روانی بمباران‌های مداوم، از دست دادن عزیزان و آسیب‌های روحی 

 بر آموزش و یادگیری تأثیر می‌گذارند.« 
ً
ناشی از آن عمیقا

رئیس دانشگاه الازهر درباره برقراری اینترنت در غزه عنوان کرد: »اتصال 

ند است و گاه به گاه قطع 
ُ
اینترنت وجود دارد، اما بسیار ضعیف و اغلب ک

می‌شود. دانشجویان از پناهگاه‌ها، چادر‌ها و خانه‌های پرجمعیت در 

کلاس‌ها شرکت می‌کنند و اغلب مجبور به جابجایی مکرر هستند. با 

عزم دانشجویان و کارکنان، همراه با زیرساخت‌های دیجیتال اضطراری که 

موفق به بازسازی آن‌ها شده‌ایم، یادگیری ادامه دارد. برآورد‌ها حکایت از 

آن دارد که 70 تا 80 درصد دانشجویان به نوعی در آموزش آنلاین شرکت 

می‌کنند، اما تنها حدود 65 درصد قادر به تحصیل تمام وقت هستند.«

»میلاد« با اشاره به نقش مؤسسات آموزش عالی بین‌المللی در بهبود این 

اوضاع تأکید کرد: »یکی از حیاتی‌ترین راه‌هایی که دانشگاه ما نسبت به 

بحران موجود واکنش نشان داد، همکاری با دو دانشگاه غیرانتفاعی دیگر 

در غزه، یعنی دانشگاه اسلامی غزه و دانشگاه الاقصی، در چهارچوب 

کمیته اضطراری دانشگاه‌ها در این باریکه بود. ما با هم و با حمایت سازمان 

 ISSD غیرانتفاعی فلسطینی تعاون و تأیید وزارت آموزش فلسطین، برنامه

را راه‌اندازی کردیم. این ابتکار، یک نقطه عطفی تاریخی را نشان می‌دهد 

به طوری که یک تاش جمعی برای جمع‌آوری کمک‌های مالی برای 

ارائه بورسیه تحصیلی به دانشجویانی طراحی شده است که در غزه باقی 

مانده‌اند. با انجام چنین کاری، این طرح همچنین منبع درآمد مهمی را برای 

دانشگاه‌هایی فراهم می‌کند که منابع مالی آن‌ها پس از شروع نسل‌کشی به 

طور کامل از بین رفت.« او از جمله راه‌های حمایتی به حمایت عمومی 

اشاره کرد و گفت: »صدور بیانیه‌های واضح می‌تواند تخریب آموزش 

عالی را محکوم و حق آموزش در غزه را تأیید کند. همچنین، مشارکت‌های 

بنیادی نیز با ایجاد برنامه‌های دوگانه شامل دوره‌های آنلاین مشترک و 

مدل‌های تدریس مشارکتی مشابه مدل‌های ارائه شده در دانشگاه‌های 

اوکراین می‌تواند کمک‌کننده باشد.«

رئیس این دانشگاه، پروژه‌های تحقیقاتی مشترک را به ویژه با تمرکز بر مواردی 

چون نسل‌کشی، آوارگی و نیاز‌های فوری اجتماعی از راه‌های مؤثر دانست. 

به عنوان راهکار دیگر، حمایت مالی از شهریه‌ها، بورسیه تحصیلی برای 

دانشجویان آواره و هزینه‌های عملیاتی برای ادامه فعالیت دانشگاه‌ها نیز 

می‌تواند در چنین شرایطی به کمک دانشگاه بیاید. 

او همچنین ادامه داد: »اهدای تجهیزاتی چون لپ تاپ، سرور و ابزار‌های 

یادگیری دیجیتال برای تداوم آموزش آنلاین الزامی هستند. علاوه‌بر این، 

پشتیبانی از بازسازی‌های آینده به منظور کمک به بازسازی دانشگاه‌ها، 

آزمایشگاه‌ها و زیرساخت‌های دانشگاهی تخریب شده در صورت امکان 

از جمله تلاش‌هایی است که توانسته تا امروز دانشگاه ما را زنده نگه دارد. 

در این میان، در عین اقداماتی که برای نابودی آموزش عالی در غزه صورت 

گرفته، دانشگاه‌های ما هنوز زنده‌اند و مشارکت‌های بین‌المللی، کلید زنده 

نگه داشتن آن‌ها هستند.«

ندا اظهری 
مترجم


